

# Наша вера



Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

№ 2 (101)

март

2009

По благословию митрополита Калужского и Боровского Климента

## календарь

1/14 Суббота 2-ой седмицы Великого поста  
Поминование усопших

2/15 Неделя 2-я Великого поста  
Святителя Григория Паламы, архиеп. Фессалонитского (переходящее празднование во 2-ю Неделю Великого поста)  
Собор всех преподобных отцев Киево-Печерских (переходящее празднование во 2-ю Неделю Великого поста)  
Иконы Божией Матери, именуемой "Державная" (1917)



4/17 Вторник 3-ой седмицы Великого поста  
Преподобного Герасима, иже на Иордане (475)  
Благодарного князя Даниила Московского (1303)

6/19 Четверг 3-ой седмицы Великого поста  
Мучеников 42-х во Аммоорее: Константина, Аетия, Феофила, Феодора, Мелиссена, Каллиста, Васоя и прочих с ними (ок. 845)  
Обретение Честного Креста и гвоздей святой царицею Еленюю во Иерусалиме (326)

9/22 Неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная

40 мучеников, в Севастийском озере мучившихся: Кириона, Кандида, Домна, Исихия, Ираклия, Смарагда, Евноика, Уалента (Валента), Вивиана, Клавдия, Прииска, Феодула, Евтихия, Иоанна, Ксанфия, Илияна, Сисиния, Ангия, Аетия, Флавия, Акакия, Екдикия (Екдита), Лисимаха, Александра, Илия, Горгония, Феофила, Дометяна, Гая, Леонтия, Афанасия, Кирилла, Сакердона, Николая, Уалерия (Валерия), Филоктимона, Севериана, Худоиона, Мелитона и Аглая (ок. 320)

12/25 Среда 4-ой седмицы Великого поста  
Преподобного Симеона Нового Богослова (1021)

## Тема номера: Великий пост - возможность увидеть себя



Фото через Сергея Балаева

## Прощайте и прощены будете..

Из слова в Прощеное воскресенье митрополита Калужского и Боровского КЛИМЕНТА

Прежде чем начать общественное служение нашего спасения, Господь наш Иисус Христос удалился в пустыню на сорок дней и пребывал там в посте и молитве. Его пост является образцом для других многодневных постов, которые мы совершаем в течение всего года. Пост, называемый Великим, имеет такое название не столько из-за своей продолжительности, сколько по своему наиважнейшему значению для духовной жизни христианина, ибо это дни особой молитвы и покаяния, которые готовят нас к Страстной седмице, когда мы будем вспоминать последние дни земной жизни Христа, сопереживать Его спасительным страданиям и встрече величайшего из христианских праздников – Пасхи. Это особый период в жизни каждого христианина, и каждый верующий человек должен пройти этим путем – путем смирения, «зрения» своих прегрешений, очищения совести.

(Продолжение на стр. 2)

## НОВОСТИ

**1 марта 2009 года в итальянском городе Бари состоялась церемония передачи России комплекса зданий подворья Русской Православной Церкви. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился с приветственным посланием к возглавлявшим церемонию Президенту Итальянской Республики Джорджо Нapolitano и Президенту Российской Федерации Д.А. Медведеву.**

Глубокоуважаемый господин Napolitano! Глубокоуважаемый Митрич Анатольевич! Сердечно приветствую Вас в свойственный России помещению Никольского храма и подворья в Бари. Этот итальянский город, где покоится мощи святителя Николая Чудотворца, столь почитаемого в Русской Православной Церкви, издавна является излюбленным местом паломничества ее верных чад. Количество паломников всегда было столь велико, что в начале XX века возникла необходимость возвести в Бари православный храм со странновидным комплексом. Дальнейшая судьба подворья оказалась тесно связанной с драматическими событиями, развернувшимися в нашей стране. Революция 1917 года, гражданская война и начавшееся безбожником жестокое гонение на Церковь на долгое время прервали поток русских паломников в Бари, и предназначенные для них помещения оказались в распоряжении городских властей.

Между тем, чудо возрождения церковной жизни в России и других бывших республиках Советского Союза, произошедшее после падения коммунистического режима, вернуло ситуацию к паломничеству в Бари на круги своя. вновь тысячи и тысячи верующих Московского Патриархата прилегают к мощам святителя Николая, которого с полным правом можно назвать нашим «любимым святым». Снова — и даже более чем прежде — перед Русской Православной Церковью встала необходимость обеспечения внешних условий для лучшего приема богомольцев.

Мы благодарны Итальянскому государству, как в лице его высшего руководства, так и городских властей Бари, за проявленное понимание наших нужд и предпринятый шаг справедливости. Справедливый нынешнюю передачу подворья мы должны назвать потому, что сегодня в Русской Церкви возобладало то, что было утверждено в результате гонений, обрушившихся на нашу Церковь в XX веке, и то, что было построено на народных пожертвованиях...

На протяжении всего года и особенно в дни, когда Русская Православная Церковь торжественно празднует день памяти святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, Чудотворца, множество православных паломников, принадлежащих к русской традиции, посетят острепанный город Бари. Искренне надеюсь, что они в полной мере разделят чувства радости благодарности, которые вынешний день переполнит наш город.

*КИРИЛЛ, Патриарх Московский и всея Руси.*

## Прощайте и прощены будете..

(Окончание. Начало на стр. 1)



Церковь заблаговременно готовила нас к этому периоду времени. Приводя на память нам евангельские примеры, она духовно настраивала нас к нему. Пример правильной молитвы мы видели в притче Христа о мытаре и фарисее, всепрошающую любовь. Боюсь, что сокрушающемуся о своих грехах человеку — в истории о блудном сыне... В последний день перед Великим постом вспоминалось изгнание Адама из Рая. Это трагическое событие в жизни всего человечества еще раз напомнило нам ту мысль, что грех лишает человека богообщения, разлучает его с Творцом. Период поста — это как раз время преодоления этого отчуждения, время возвращения человека из падшего состояния в благодатный Божественный мир. Это время предназначено не только для совершення усиленной молитвы, но и для движения в воздержания, борьбы со страстями.

Очень важно, как настроена семья в дни поста. Даже если кто-то из супругов неверующий, если он любит свою семью, он будет уважать религиозные чувства своих близких и будет поддерживать их в совершении ими поста. Это особенно важно для молодого

поколения: дети очень восприимчивы к поступкам родителей и то, как они ведут себя в дни поста, глубоко западает им в память. И если дети будут видеть родителей, которые стараются в эти дни отказаться от веселых празднеств, праздничного проведения времени, просмотра развлекательных телевизионных программ и чаще будут вставать на молитву, посещать храм, читать духовную литературу, делать добро людям, они обязательно будут поступать также. Их к этому не надо будет специально приучать, заставлять, ибо пример родителей научит их. Мы должны особенно стараться, чтобы наши дети почувствовали, что семья — это малая церковь, духовно объединенная вокруг Христа, и живет в дни поста единым духовным устремлением.

Есть еще одно условие, без которого наше воздержание и молитва не будет действенной — это необходимость нашего примирения друг с другом. Христос нас призывает: «Если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь дар твой перед жертвенником, и пойди прежде примирись с братом твоим» (Мф. 5, 23-24).

Без примирения с ближним наш пост не принесет нам пользы. Не против ближайшему его прегрешения, мы сами не получим прощения грехов от Бога. Как мы можем просить прощения у любящего нас Бога, если сами не любим? Как мы можем просить милости у Благосердителя, если сами не милосердны? Как держим просить о прощении, если сами не имеем желания простить даже мелкого прегрешения своему собрату? Да, не всегда это просто, но мы должны найти в себе силы для примирения.

Если бы мы были настоящими христианами, говорил святитель Иоанн Златоуст, то вокруг нас не было бы ни безбожников, ни еретиков

Святые отцы призывают испросить прощения у каждого. То есть иметь такое состояние души, чтобы у нас не было даже мысли, что кто-то нас не любит, кто-то делает нам зло. Как же это сделать?

Надо найти в себе силу воли, надо превозмочь свое гордливое «я», надо видеть в ближнем человека, за которого пострадал Христос. Если Христос за него пострадал, это значит, что Он его полюбил. А если Христос его полюбил, то и ты должен полюбить его и простить его. Святые отцы учат, что если хочешь совершить милостыню, надо иметь деньги, если хочешь поститься, надо быть физически здоровым, а вот простить ближнего — это во власти каждого человека, потому что для этого требуется преодолеть свою гордыню, иметь желание обрести мир с ближним в своей душе и стремление стать лучше, добрее.

Сколько неправды было в нашей жизни! Сколько было сказано неправдных, резких, оскорбительных слов?

Как часто мы считали, что «только мое мнение будет правильным» и не прислушались к мнению других. Сколько раз мы проходили мимо человека и не замечали его, а он протягивал нам руку, просил о помощи. Ему, может быть, не материальная помощь нужна была. Может быть, он ждал доброго слова, поддержки. Но нам было некогда. Мы и сами должны просить наших обидчиков, простить каждого, кто, мы считаем, согрешил против нас. Мы должны очистить свою душу, потому что Христос говорит, что «чистые сердца Бога узрят» (Мф. 5, 8). С такими мыслями нам следует начинать пост, чтобы достойно приготовить к встрече Пасхи Господней.

Вступая в пост, каждому христианину надо внимательно проанализировать свою жизнь. Вспомнить, кого мы обидели, и испросить у них прощения. В то же время, испрашивая прощения у других, мы и сами должны просить наших обидчиков, простить каждого, кто, мы считаем, согрешил против нас. Мы должны очистить свою душу, потому что Христос говорит, что «чистые сердца Бога узрят» (Мф. 5, 8). С такими мыслями нам следует начинать пост, чтобы достойно приготовить к встрече Пасхи Господней.

С критикой в адрес решения Страсбургского суда выступил и Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, который в письме премьер-министру Болгарии Сергею Станишеву назвал данное решение «угрозой самоубийства православных государств».

## НОВОСТИ

### ВСЕПРАВОСЛАВНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ПОВОДУ РЕШЕНИЯ СТРАСБУРГСКОГО СУДА, КАСАЮЩЕГОСЯ ЦЕРКОВНОГО РАСКОЛА В БОЛГАРИИ, ОТКРЫЛОСЬ В СОФИИ

Все православное совещание, посвященное обсуждению решения Европейского суда по правам человека по делу о церковном расколе в Болгарии, открылось в среду в Софии.

Делегацию Русской Православной Церкви на мероприятии возглавляет епископ Венский и Австрийский Иларион. Представители Русской Церкви отправились в Болгарию для «оказания обещанной ранее поддержки», отметил собеседник агентства.

Как сообщалось ранее, 22 января Страсбургский суд опубликовал решение по делу о церковном расколе в Болгарии, в котором раскритиковал власти этой страны за наделение канонической Церкви особым статусом, тем самым, по сути, заняв сторону т.н. «альтернативного Синода», возглавляемого митрополитом Игнатием (Петровым).

В ответ на это Синод Болгарской Православной Церкви заявил, что встретил решение Страсбургского суда по поводу «необоснованных и несправедливых претензий» раскольников «с недоумением и крайней неудовлетворенностью». Он расценил это «как вмешательство в дела самоуправляющейся Болгарской Православной Церкви».

### ВИЗИТ ПРЕДСТОЯТЕЛЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ТУЛЬСКУЮ ЕПАРХИЮ

11 марта Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл посетит с Первоиерархическим визитом Тульскую и Белевскую епархию, которая в этом году отмечает свое 210-летие.

Святейший Патриарх Кирилл совершил во Всехсвятском кафедральном соборе литургию Преждеосвященных Даров. Кроме того, в программе визита — встреча с духовенством епархии, участие в заседании президиума Государственного совета России и Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации.

В Первоиерархическом визите Его Святейшество сопровождали митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, управляющий делами Московской Патриархии митрополит Калужский и Боровский Климент, архиепископ Костромской и Галицкий Александр, председатель Учебного комитета Русской Православной Церкви архиепископ Верейский Евгений, епископ Бронницкий Феофилакт.

НОВОСТИ

**Школьники поделились знаниями о патриархате, синодальном и протоколе Аввакума**

Изучение «Основ православной культуры» более чем необходимо современным школьникам, и убедиться в этом позволяют результаты первой Всероссийской олимпиады по «ОПК» - такое мнение высказали в «Интерфакс-Религия» организаторы мероприятия.

В реставрационном агентстве оказались собранные ими отрывки из ответов участников регионального - московского - тура Олимпиады по «ОПК». «Смешались очень. Но для нас эти ответы - еще один повод в пользу «Основ православной культуры», - заявили собеседники агентства.

«Однажды молодой человек сфотографировался на фоне материи, которую уже при смерти закутали Иисуса, а позже прожил фотографии он увидел Иисуса Христа. Вот с чем это связано», - так один из школьников ответил на вопрос, какой евангельский сюжет лежит в основе картины «Явление Христа народу». Другой же счел, что сюжетом к данной картине «явилось событие «Крещение Руси».

Разнообразных трактовок со стороны участников Олимпиады удостоился президент Входа Господня в Иерусалим, или Вербное воскресенье. «Когда Иисус ехал в Иерусалим на ишаке, Он сорвал ветку вербы, чтобы погнать ишака. Иисус сделал это веткой. Он истерзал ветку. Стелх пор люди в Вербное воскресенье слегка бьют друг друга освещенной веткой вербы два того, чтобы не болеть», - пишет один из участников.

Было также высказано мнение, что верующие, собираясь в храм, «выскальзывают вербную дорожку, и невидимый Бог идет по этой дорожке, убирая с людей все их грехи». Акто-то считает, что «брошенная против ветра верба прогоняет бурю, брошенная в пламя останавливает огонь, а воткнутая в землю собирает посевы».

Некоторые участники Олимпиады продемонстрировали максимум нестандартных подходов при интерпретации строки из 150 псалма «Восное дыхание да хвалит Господа». Когда Давид писал псалмы, ему мешали жабы. Он приказал их выжить, но после этого все равно одна жаба осталась и сказала, что тоже хочет славить Бога. И тогда Давид произнес: «Восное дыхание да хвалит Господа» - написал один.

«Феофан Авокумский», «Протопок Овакум», «Протопок Аввакум», «Протопок Аввакум» - под такими наименованиями для некоторых участников скрывается протопок Аввакум, инициатор «раскола старообрядцев».

Бесованин дружка на Куликовскую битву Дмитрия Донского благословляет преподобный Сергей и Губей радостен (игумен Радонезский), он же «монарх московской церкви», который «молился за Русь и даже после двух монахов», пытаясь «освободить Русь от нашествия татарского». В ответах школьников также присутствует упоминание о городе под названием «Сергиев Пасад».

Встречались и школьные ответы «оперпрокурор Святейшего Синода», «храм Божьего» (Покрова), и «Невангилье», и «Игумен Преподобных Иеронимов». Для кого-то «управданием патриархата в России на чашах эпохи синодализма», акто готов найти храм Святой Софии в Константинополе, Татарстане и Википедии.

ЖИЗНЬ В ЦЕРКВИ

# Вернуть славу

**Поканье начинается с взгляда в свою душу. Нельзя раскаться в том, чего не видишь. Мы не первые, кто вглядывается в себя, с целью увидеть движимые силы греха в своей душе. Это делали многие до нас, в том числе и святые люди, чье душевное око было просвещено Благодатью, чей ум и сердце были очищены.**

## и обрести счастье

Св. апостол Иоанн Богослов говорит о том, что «*все что в мире*» - под этими словами он подразумевает совокупность всего греха - «*похоть плоти, похоть очей и гордость житейская*». Вот они - три кита греха.

**Похоть плоти** - совокупное определение нашего стремления к наслаждениям, удовольствиям, тепле, комфорту, бесконечному развлечению.

**Похоть очей** - сребролюбие. Это не просто жажда денег, это стремление все сделать своим.

**Гордость житейская** - подсознательное (или сознательное) ощущение себя центром мира. Мы все и всех сравниваем с собой. Мы в своих глазах - мерило всего. Мы определяем, что верно, а что ошибочно. Мы переживаем, если оказываемся неправы и если нам не воздадут должной чести. Мы возмеемся, когда о нас плохо говорят.

Вот три главные повреждения души. И все они по сути - извращенные, утраченные правильный вид добродетели, т.е. данные нам Богом качества. А Бог не закладывает в человека ничего плохого!

Похоть плоти - извращенное стремление к радости и блаженству. С этим стремлением человек был сотворен Богом. Утратив Бога, человек всю жизнь пытается заменить его суррогатами наслаждений. Пытается безуспешно. И после каждой сладкой ложки греха, в которой он мнит найти долгожданное счастье, он чувствует вкус горечи. Нет у Бога заместителей! Ни в чем другом не говорится в сердце наше, ничто не обурдует его кроме Того, Кто Сам - Радость. *Только на пути к Нему может быть найдено счастье.*

Похоть очей - искреннее стремление к Иссточнику всех сокровищ, к благам Небесным. Утратив правильный вектор стяжания, человек всю жизнь собирает вместо настоящих сокровищ блестяшки, фальшивки. Он набивает ими карманы, что бы в последний свой

день понять, наконец, что жизнь потрачена зря; не найдена Главная Ценность. *Надо взяться заповедей Божиих - в них скрыто подлинное Богатство.*

Гордость житейская - иска-

Что такое смирение? Это духовное состояние, вызванное подлинным видением себя. Истинным видением. Противоположное смирению состояние - гордыня. Оно как раз характерно тем,

«и со незаконными аменсия».

Верь гордыни - сатана, творение захотевшее помянуть собою Творца.

Мы находимся внутри этого спектра, и у Церкви есть критерии, по которым мы можем попытаться определить свое местоположение.

Как ни странно Отцы учат, что один из критериев познания меры своей гордыни - молитва. Они замечают, что внимательная молитва - результат смирения, тогда как постоянная рассеянность может быть причиной скрытой гордыни.

Но главный критерий смирения - отношение с ближними. Если человек видит себя выше других - до смирения далеко. Один из самых характерных признаков несмирения - осуждение ближних, дерзкое обличительство.

Прекрасная иллюстрация противоположных духовных состояний дана Господом в притче о мытаре и фарисее.

У фарисея найдены основные признаки гордыни: превозношение, осуждение ближнего, неправильная молитва, высокая самооценка.

В мытаре мы видим напротив: отсутствие осуждения, покаяние перед Богом, отсутствие самоценности, правильную молитву.

Смирение не смотрит вокруг себя, поэтому не замечает чужих грехов. В результате смирения величайшие святые были уверены что они - последние грешники, и вокруг всех видели ангелами.

И напротив, величайшие грешники и гордые всегда находят себе оправдание, но вокруг себя видят только плохое.

На идеал смирения указал преподобный Сисой Великий. Он сказал: «*велико увидеть себя ниже всей твари*».

Когда человек внимательно смотрит на свои мысли, умаляет себя, укоряет во всем что с ним случается, а не ищет виноватых вокруг, когда он, видя все это, обращается к Богу с покаянной молитвой - вот тогда может снизойти к нему дар Духа Святого - настоящее смирение.

Игумен Игнатий (ДУШЕНН)



**Самое смиренное существо в мире - Бог. Как это ни странно слышать.**

**Верх гордыни - сатана, творение, захотевшее помянуть собою Творца.**

**Мы находимся внутри этого спектра, и у Церкви есть критерии, по которым мы можем попытаться определить свое местоположение.**

женная царственность высшего творения Божия. Человек создан для славы. Он носитель образа Того, выше Кого никого нет. Утратив эту славу и исказив образ Божий в себе, человек остался, тем не менее, с ощущением своего утраченного достоинства.

Гордость - самая страшная стена между Богом и человеком. *Теперь нам для того, что бы подняться вверх, нужно спуститься в самый низ - приобрести настоящее смирение.*

Наверное, ни о чем так другом не говорится в церковной среде. Все Отцы Церкви признают смирение необходимым условием спасения, а его отсутствие - верным признаком гибели. И нам придется говорить о нем, хотя это и сложно. Сложно потому, что о смирении мы знаем лишь из патериков и аскетических сочинений Отцов. Надо признать честно, что живых примеров смирения встретить чрезвычайно сложно и учиться ему нам не у кого.

Человек не видит себя таким, какой он есть, но видит совершенно другим. Можно сказать что смирение - видения себя без розовых очков, без домисливания и мечтания, без поправки на чужие мнения, комплименты и похвалы. Оно - истинное видение.

Так вот никто из нас не видит себя таким, какой он есть. Что бы хоть отчасти это увидеть, нужны годы духовного подвига, нужен огромный труд по очищению души, потому что только это очищение показывает то, что в глубине.

Смирение и гордыня - два крайних полюса, внутри которых огромный спектр полюсов.

Самое смиренное существо в мире - Бог. Как это ни странно слышать. И воплощение Божественного Логоса, жизнь Христа на земле и Его смерть на Кресте - лучшее этому доказательство. Тот, Кто выше всех, умалился до Собственного творения и стал сознательно низшим из людей -

# СТАКАН МОЛОКА...



– Отец Василий, достаточно взглянуть на церковный календарь, чтобы увидеть, что он почти сплошь – голубого цвета, которым, как правило, обозначаются постные дни. Почему у нас их так много – почти две трети года? Ведь жизнь человека так коротка, в ней существуют какие-то «естественные» непреодолимые радости, почему бы ими не пользоваться в меру?

– В принципе, христианство не лишает человека естественных радостей. Задача Божия – научить нас правильно ими пользоваться: чтобы есть, но не объедаться, пить, но не упиваться, ходить, а не разбивать себе колени и так далее. По этому поводу вспоминаются некоторые мысли прп. Макария Египетского. Он говорит, что дьявол нас всех облек в «ветхого» человека, и недаром Апостол Павел пишет: **соклейтеся ветхого человека.** То есть, дело не в исправлении отдельных изъянов. Этот ветхий человек – совершенный, полный. У него есть ноги, руки, голова, ум, душа, сердце, глаза. Сатана как бы облек нас в свои одежды, в своего ветхого человека. Мы видим не так, слышим не так, чувствуем не так, ходим не так, думаем не то. Нет ни одного члена ни души, ни тела, говорит прп. Макарий, которые не были бы заражены грехом и не были бы облечены в этого ветхого

человека. Значит, задача состоит не в том, чтобы что-то изъять или подправить, а в том, чтобы измениться человеку полностью. Склеить с себя свою ветхость и облечься в нового человека, – во Христа. Чтобы и ходить правильно, и смотреть правильно, и слышать то, что нужно и так далее. В этом нам помогают посты. Они нас учат некоему новому моду: мы должны жить по-другому.

– Если христианин в течении всей жизни призван внимательно относиться к себе, своим мыслям, словам и поступкам, зачем еще особое время поста?

– В пост мы начинаем строже к себе относиться. В посты Церковь подталкивает к тому, чтобы еще раз задуматься, как надо жить. В принципе, у человека, который уже соклеется ветхого человека и облечется в нового, пост всегда, все дни. Потому что он живет новой жизнью.

В Постной Триоди – богослужебной книге на дни Великого поста – сказано, что пост есть «злых отложение». То есть отложение злых поступков, мыслей, ощущений. Это и есть «соклеение» ветхого человека. Разве это надо делать лишь Великим постом? А после Пасхи грех уже не вменяется в грех? Нет, конечно. Для подлинного христианина и на Пасху принцип воздержания должен

*Есть много христиан, которые радуются приближению Великого поста, а может быть, даже, с нетерпением ждут его. Но немало и других, которые при мысли о посте испытывают внутренний трепет: «Скоро опять пост. Выдержу ли? Надолго ли меня хватит?». Для поддержания бодрости духа таких, неуверенных в своих силах христиан, состоялся этот разговор с настоятелем храма прп. Серафима Саровского иереем Василием ПЕТРОВЫМ.*

работать. У него и здесь сохраняется внутренний пост.

– Давайте тогда еще раз уточним, что есть цель поста, а что – средства к её достижению?

– Цель поста – это, конечно, соклеение с себя ветхого человека, то есть, изменение образа жизни в целом. Что это такое, на словах объяснить трудно... Пока человек не столкнется с этим в личном опыте, пока сам не почувствует в себе разницу «до» поста и «после», – бесполезно говорить. Потому что, во всех нас все равно сидит мысль, что «я – хороший». А пост нацеливает человека на понимание того, что «на са-

– Видеть себя в истинном свете и видеть свои грехи – одно и то же?

В общем-то, да. Потому что, когда мы увидим себя, мы увидим, что у нас всё неправильно. Прп. Макарий пишет, что мы сами не можем освободиться от своих грехов, – снять с нас одежду ветхого человека и дать нам крылья может только Сам Бог. Потому что желание у человека есть, чтобы воспарить горе на духовных крыльях, а сил нет. Кто ему поможет? Кто возьмет на себя его грехи, тянущие его долгу – это постоянное злосрадание осуждения и брюзжания и прочее, им же несть числа? Только Сам Бог. При каких условиях? Когда че-

кой-то, пусть ограниченный, пост. Потому что мы уже не можем (или не хотим) отвлечься от своих ежедневных многочисленных обязанностей, от повседневной суеты. Мы в состоянии принести только «малые жертвы», к примеру – некоторое ограничение в пище, присутствие в некоторых службах. Способен ли такой «урезанный» пост как-то духовно обновить человека?

– Передо мной такой большой дилеммы нет. Не надо никого уговаривать, это дело добровольное. Пост, как и молитва, как и любое добродетельное занятие только тогда, когда он исполняется добровольно. Когда человек сам хочет этого, когда он видит необходимость этого труда, тогда он найдет способ – как поститься. Потому что если мы говорим, что пост – это, прежде всего, не диета, значит, не так важно, что человек будет есть. Может быть, стакан молока не отнимет у него Царство Небесное.

Пост же не в этом. Пост – это ограничение прежде всего, количества пищи. Мы все очень привязаны к своему желудку, который прп. Иоанн Лествичник называет «лукавое и любезное владыко чрево». Мы все ему служим.

А в пост ограничить потребление хотя бы количества пищи, и если получится, и качества тоже, – уже принесет некое благо. Человек просто телесно почувствует некое облегчение, потому что органам не надо будет так усердно трудиться, перерабатывать большое количество пищи. Это первое.

Второе. Суета может быть и в пустыне. Так что убежать туда – это тоже не выход. Потому что причина вовсе не в суете даже. В суете человек тоже может сокрушаться о своих грехах. Потому что ничто ему не мешает, как пишут отцы, делать что-то руками, бежать куда-то ногами, и при этом сокрушаться о своих грехах. А почему-то

**Мы видим плохое только в других, не в себе. И это является сердцевинной греха, его жалом. Против этого должен быть направлен пост, то есть все наши духовные упражнения: молитва, телесное воздержание, поклоны, церковные богослужения. Это и есть средства, направленные к одной цели – увидеть, что вся причина моих бед и нестроений – во мне, и заняться собой.**

мом-то деле я – плохой», что нет такого, что «во мне все хорошо, но надо только кое-что исправить, и будет еще лучше», – надо всё исправлять. Буквально всё!

Мы ведь даже мыслим не так. В чем это выражается? В том, что мы думаем о том, чем бы нам занять собственную жизнь. И умом и сердцем мы стремимся к развлечениям, и при этом начинаем осуждать других. Причина осуждения в том, что мы сластолюбивы, а другие люди часто являются «препятствиями» в нашем сластолюбии.

Мы видим плохое только в других, не в себе. И это является сердцевинной греха, его жалом. Против этого должен быть направлен пост, то есть все наши духовные упражнения: молитва, телесное воздержание, поклоны, церковные богослужения. Это и есть средства, направленные к одной цели – увидеть, что вся причина моих бед и нестроений – во мне, и заняться собой.

ловек увидит, что он сам виноват в своих преступлениях, что он нуждается в помощи Бога, чтобы исправиться, что причина его страданий, его внутреннего недовольства и немирствия – это он сам. И тогда начнется исцеление. Тогда он действительно обратится к Богу и скажет: «Господи, вот такой я немощный. Помочи мне, дай мне эти крылья Духа, дай мне смирение, чтобы видеть себя».

– Чтобы реально увидеть себя, нужны многочисленные подвиги. Святые уходили в пустыню, сосредотачивались на молитве, на очищении своей душе, и, в результате большого аскетического труда, начинали видеть свое истинное состояние.

Нам этот труд недоступен. В своих проповедях священникам, порой, приходится призывать человека к тому, чтобы он держал хотя бы ка-

мысли у нас рассеиваются. Причина все та же: во всем, что нам не нравится, мы виним других.

Почему во время поста молитва Ефрема Сирина так часто читается? Чтобы человек начал себя самокорять. Хотя бы насильно, хотя бы принуждать к этому. Потому что от этого принуждения образуется навык, и мы, действительно, начинаем замечать за собой те вещи, которых раньше не видели.

Можно, конечно, убежать в лес, келью построить. Но при этом ты убежишь, а мир твой убежит вместе с тобой, потому что мир, пишет авва Исаак Сирин, есть совокупность

жестов, что он спортсмен, любую дистанцию преодолеет с лёгкостью. Как только он реально «начнет бежать», он поймёт, что ему еще много надо тренироваться.

Постом мы понимаем, что грех – это оковы, это узы, это несвобода человеческая, в конце концов – это издевательство человека над самим собой.

«Встречаюсь» во время поста со своими страстями, мы просто начинаем немного сталкиваться с той реальностью, которая нас подстерегает после смерти, когда страсти мы увидим такими, какие они есть на самом деле.

Сейчас мы можем как-то

даться, чтобы увидеть себя, свою нечистоту, немощь. А когда увидишь, – молитесь Господу, чтобы Он дал силы, и Господь обязательно даст их. Только так можно что-то изменить: надо эту мусть поднимать, которая у нас на дне лежит. Иначе все будет напрасно, мы будем лишь скользить по поверхности нашей христианской жизни.

**– При всем этом покаянном труде какая-то радость во время поста возможна?**

– Авот радость приходит от настоящего сокрушения. У Иоанна Лествичника есть слово седьмое «О радостном плаче». Плач духов-

но мы самолюбивы и милолюбивы.

Нам эти посты нужны для того, чтобы мы в какой-то мере переключились на пищу духовную.

Святой Исаак Сирин говорит, что по мере увеличения в человеке жизни Духа, телесные потребности в нём уменьшаются, а по мере умаления Духа Божия в человеке возрастает потребность в телесном. Почему сейчас в мире такое большое потребление?

Вся экономика основана на гипертрофированном потреблении. Потому что Духа Божия в нас, людях нет. Все диспропорции в развитии нашей цивилизации происходят потому, что

– в шестом, последние – в одиннадцатом, за час до заката солнца. И все получили одинаковую плату – динарий (образ Царства Небесного).

Так и здесь – все призываются на эту Пасху Господню, потому что у всех у нас награда одна – Царство Небесное. Награда не зависит от проделанной работы в течение жизни. Речь – о способности самого человека воспринять эту награду – Царство Опа.

Святые отцы нас учат, что Царство Божие – такая реальность, в которой надо иметь легкие, чтобы дышать его воздухом, иметь глаза, чтобы видеть его свет, сердце, – чтобы быть способным

## ИЛИ ЦАРСТВО НЕБЕСНОЕ?

всех страстей. Страсти ты носишь с собой, значит и мир твой вместе с тобой убежит в лес или в пустыню. Поэтому бороться с этим «миром» нужно здесь, сегодня, на том месте, где ты находишься. К этой решимости нас и призывает Церковь.

Не надо стремиться к чрезвычайным подвигам. Преподобные отцы, которые прошли эту школу воздержания, все как один говорят, что подвиги нужны для того, чтобы человек наконец-то обратил внимание на себя: «Господи, даруй мне зрети моя прегрешения и не осуждай брата моего...». Все подвиги имеют только ту цель, чтобы человек начал сокрушаться о своих грехах, а не о грехах ближнего своего. Тогда не нужно ему уже бежать в пустыню. Он может и в городе жить, – в центре Москвы, например, и заниматься Иисусовой молитвой, потому что будет видеть свои прегрешения.

– Цель поста – очиститься от своих страстей. А они, однако, именно во время поста возрастают с большой силой. Скажем, легкое раздражение, знакомое человеку по его повседневной жизни, приобретает просто гигантские размеры. Так и с любой другой страстью.

– Все эти страсти не возрастают, – они проявляются. Знаете, в болоте вода тоже кажется чистой, если её не баламутить. Мусть поднимается со дна души. В пост мы начинаем тревожить свое «болото». Как только мы начинаем что-то доброе делать, начинается всё всплывать в душе; и раздражение, и осуждение, и все прочее. Мы тут начинаем видеть, что у нас и эта страсть есть, и другая, и третья. Вот и есть повод покаяться. Пока человек ничего не делает, ему ка-

отвлечься от них, – лечь поспать, пойти поест, поговорить с друзьями, а после смерти мы будем полностью во власти этих страстей, если не начнем в них каяться и исправляться ещё здесь.

Поэтому пост так важен – именно как практика, позволяющая увидеть всю ту мусть в душе, которую надо вычищать.

– А если человек всеми силами сопротивляется «борющимся его от юности многим страстям», но видит, чувствует, что все еще они живы-живехоньки в его душе?

– Можно опять вспомнить слова прп. Макария Египетского, который говорил о том, что мы хотим жить благочестиво, а сил к этому у нас нет. Господь дает силы. Но для этого надо потру-

ный приносит духовную радость. Эта радость – полноценная, она захватывает всё существо человека; и его душу, и тело. Потому что когда человек по-настоящему плачет о своем «падшем человеке», начинается видение самого себя. Вместе с этим плачем о себе приходит в душу, как говорят святые отцы, – радость. Плачу сопутствует радость, которая приносит глубокое утешение человеку. Не та радость, которой мы ищем «в миру», а совершенно другая, которая захватывает всего человека, и тогда он начинает понимать, что есть некий иной мир, с которым он сейчас соприкоснулся в плаче о себе.

А у нас вечное брюзжание, недовольство всем. Откуда это брюзжание? Почему у нас нет радости христианской? Всё по той же причине – потому

потребление человека превосходит его нормальные потребности во много раз. На этом строится вся эко-

лого воспринять. В течение земной жизни у нас есть возможность все это приобрести. Что в Царстве Господня

**«Встречаюсь» во время поста со своими страстями, мы просто начинаем немного сталкиваться с той реальностью, которая нас подстерегает после смерти, когда страсти мы увидим такими, какие они есть на самом деле. Сейчас мы можем как-то отвлечься от них, – лечь поспать, пойти поест, поговорить с друзьями, а после смерти мы будем полностью во власти этих страстей, если не начнем в них каяться и исправляться ещё здесь.**

номика, жизнь всего мира. – Такое положение дел, видимо, будет только усугубляться?

– В целом, в мировых масштабах мы не можем без этого судить, потому что это не наше дело.

Наше дело – за собой посмотреть: за своими потребностями, запросами. И пост нас учит относиться к миру трезво, потому что воздержание должно быть не только в отношении к пище, а вообще – в отношении к миру. Потому что мы не ищем счастья «в мире», вне себя. Счастье мы должны искать внутри себя, ведь «Царство Божие внутри нас», по словам Христа. Счастье начинается с радостного плача, когда человек начинает познавать себя, и Господь к нему начинает прикасаться Своими дланями. Вне вот этой жизни в христианстве настоящего счастья не найти.

– В слове Иоанна Златоуста, читаемом на Пасху, к пасхальному празднику призываются все, не только постившиеся, но и не постившиеся...

– Господь всех зовет. Здесь Златоуст просто повторяет Евангельскую притчу, когда одни работники с утра трудились в винограднике, другие в тре-

дет делать человек, который всю земную жизнь искал телесные наслаждения, которых там нет? Собственная неспособность человека воспринять реалии Царства будет для него источником вечных мук. Потому что ад – это и есть неспособность воспринять дары Божии, воспринять Самого Бога. Ад – дело рук человека. Бог есть любовь, а мы – злы. Бог есть милость, мы же – немилосерды. Бог есть Красота и Чистота, мы же – уродливы и нечисты сердцем. То есть мы сами являемся источником своих мучений. Всё в мире прекрасно, и только человек сделал себя безобразным и обезображивает весь мир. А Бог дает всё всем равно. Всем работникам – по динарию, всем людям – Царство Своё. Но у нас, неготовых, в том Царстве начнутся муки. Авва Исаак Сирин и говорит, что муки будут не от того, что Бог нас лишит Своего света, Своих благ. Как раз наоборот! Мы будем мучимы «бичом любви Божией». Надо бы нам помнить об этом.

Так мы снова вернулись к началу нашей беседы, к тому, что мы и являемся виновниками, причиной своих мучений и в этой жизни, и в вечной. И пост начинается с того, чтобы увидеть: ты, человек – сам источник своих мук. Начни с себя.

Беседовала Юлия БЕЛКИНА



2009-й - ГОД МОЛОДЕЖИ

## АЛЕКСАНДР И ВАЛЕНТИНА: НАЧАЛО СУДЬБЫ



Саша учился на курсе старше. Была пора отчетных концертов. На одной из репетиций хора Саша обратил внимание на незнакомую девушку с другого курса, которая сидела в зале. Он подошёл к ней, заговорил. Потом на отчётном концерте увиделись снова, в очередной раз улыбнулись друг другу, а после концерта Саша проводил Валю до дома. «Так началась наша история», — говорит Саша. Хотя на самом деле их история началась гораздо раньше.

Саша начал петь в храме с трёх лет. И было это на далёком Сахалине. В начале девятых годов его бабушка и мама пришли к вере. Мама стала петь на клиросе и брать с собой своего маленького слышну. И ему понравилась. С тех пор он сам поёт на клиросе. В разных городах, разных храмах, с небольшими перерывами, но поёт.

В 1993 году его тётя и бабушка поехали по святым местам. В том числе и в Оптину Пустынь. Тётя осталась там на послушание. В 1996 году она написала бабушке о том, что в Козельске открылась Православная гимназия и звала родных переехать в этот город. Так семья Романовых оказалась на Калужской земле, где ждала Сашу его судьба.

— Можно сказать, что Саша понравился тебе с первого взгляда? — спрашиваю я у Вале.

— Нет, всё было не так. Просто раньше я другой была.

— Мы были друзьями, — поправляет Саша. Мы недавно сидели с Валей, вспоминали нашу историю и решили, что если бы мы встретились раньше, то могли бы не обратиться друг на друга внимания, не познакомиться друг друга.

Мы встретились вовремя. Саша признался Вале в любви где-то через неделю после того, как они начали встречаться.

— Я тогда был уже уве-

рен в своих чувствах, — говорит он. — Это было совершенно ни на что не похоже. Это было очень возвышенно, очень легко и очень сильно.

— Для меня тогда это было такой неожиданностью, — улыбается Валя. — Я просто молчала, но потом подумала и тоже призналась Саше в своих чувствах. А предложение он сделал мне через пять месяцев. Я уже была готова к этому. И мы знали точно, что будем венчаться. У нас венчание было раньше, чем свадьба.

— Да, — подхватывает Саша, — мы повенчались 31 августа, в Козельске в храме Сошествия Святого Духа. А расписались 11 октября.

— Православная семья как-то отличается от других? — спрашиваю.

— Да, — кивает Валя. — Отличаются даже принципы, взгляды на жизнь. Для обычной семьи какой-то поступок, на который мы не способны, может быть обычным делом. Та же измена.

— Православная вера — она же очень глубокая, — говорит Саша. — Все её моральные принципы и устои, тем более, когда ты на них воспитываешься, дают о себе знать.

— Православным молодым людям тяжело найти друг друга в современном мире?

— Да, — отвечает Валя. — Я раньше думала, что таких парней, как Саша, вообще не существует. Думала, что если православный, то ботаник, наверное. У меня были другие представления. Когда я встретила Сашку, то поняла, что в нём сочетаются мои идеальные представления о том, каким должен быть парень. У него нет вредных привычек, он никогда не курил, не пьёт. Он весёлый, с хорошим чувством юмора. Внешне очень привлекательный. Добрый. Это даже не опи-

*Порой современным молодым людям очень сложно найти друг друга и создать семью. У каждого свои примеры для подражания, свои идеалы. Кто-то опирается на «Домострой», кто-то — на телепрограмму «Дом-2». У каждого своя история. Трудно понять, где истина, непросто найти свой путь. Наши герои ждали. Они и не подозревали о существовании друг друга, живя в разных городах. Александр и Валентина познакомилась в стенах своей альма-матер — Калужского областного музыкального колледжа имени С. Танеева.*

сать. Я просто это чувствую.

— А как выглядят современные православные молодые люди?

— Они проще в общении, — считает Саша. — Часто без вредных привычек. С ними легче найти общий язык. Как говорится, рыбака рыбака видит издалека.

— А какие проблемы волнуют вас как молодую православную семью? — Думая, что как семью нас прежде всего волнует воспитание будущих детей, — отвечает Саша.

— Да, и в каком окружении они будут общаться, — соглашается с мужем Валя.

— Последнее время дети стали жестокими, — с грустью замечает Саша. — Я не знаю, чем это объясняется, но это так. Может быть, это связано с телевидением.

— Это влияние Запада, — подхватывает Валя. — Вот даже мультики. Какие раньше были! Не перестаю удивляться тому, как от этого меняются дети. Раньше был добрый Чебурашка, а сейчас совсем другие герои. Такие как в «Мадагаскаре». Дети радуются, когда зверюшка упадёт. Вот когда старые мультики смотришь, душой отдыхаешь.

— Да, — соглашается Саша. — Они без зла были. «Ну, погоди!», например. Тот же Волк, он сам всегда виноват в своих переделках. А в современных мультиках кто-то кому-то делает гадость, а все остальные смеются.

— А к интернету как относитесь? Знаю, что у вас обоих есть странички на сайте «В контакте».

— Я считаю, что интернет — это огромнейший ресурс, — говорит Саша. — В нём есть как полезное, так и бесполезное. Каждый выбирает сам, что ему нужно. Если мне нужно общение, то я использую интернет именно для этого. Если мне нужна почта, то я ей пользуюсь. Но я же не ползу на какие-то сатанинские сайты. Интернет, если осторожно им

пользоваться, не вредит. Это современное средство коммуникации и получения информации.

— Я пользуюсь «контактом», — рассказывает Валя. — Но я против виртуальных знакомств, когда люди себя идеализируют. Я против виртуальных отношений.

— Ну, а если люди знакомятся в интернете, а потом встречаются?

— Тогда да, но всё равно каждый по-своему воспринимает переписку в интернете. Главное не заиграться. В виртуальном общении трудно передать эмоциональный настрой. То, что пишешь ты и понимаешь это по-своему, другой человек может понять это иначе.

Валя в этом году заканчивает колледж и уже работает. Визажистом. Ей всегда это было интересно, поэтому она окончила специальные курсы. Саша по образованию дирижёр-хоровик, но его работа связана с компьютерами. Он работает в компании «Корбина» техником. Работа подвижная, и она ему нравится. Он занимается компьютерами лет с тринадцати. Это более его профиль, чем музыка. Музыка — это скорее для души.

Саша и Валя поют на клиросе в храме в честь Василия Блаженного. Вернее, сейчас Валя готовится к выпускным экзаменам, и преподаватели не разрешают её петь, потому что нужно беречь голос. Но как только «госы»

будут позади, молодая пара снова вернётся на клирос. Валю на клирос привёл Саша. Вместе они ходили в храм в Козельске. Саша пел, а Валя поначалу стояла рядом.

— У меня не православная семья, — рассказывает Валя. — К вере меня привела преподаватель колледжа Елена Геннадьевна Соколова. Мы с ней на уроках много разговаривали на эту тему. Именно в этот период мы с Сашей и познакомилась.

— А как вы попали в храм Василия Блаженного?

— В 2000 году я ездил в лагерь «Златоуст», — отвечает Саша. — И потом поехал на слёт, на котором я познакомился с отцом Николаем Суходоловым. Он мне тогда запомнился. А когда я уже учился на первом курсе, моей однокурсницей оказалась Ксения Суходолова, дочка батюшки. И она как-то пригласила меня на чай, сказав, что отец Николай меня вспомнил и узнал. Мы стали видеться и общаться. Потом я познакомил батюшку с Валей, и он предложил нам петь в храме.

Если хочешь встретить свою вторую половинку, нужно об этом молиться. Нужно ждать и готовиться. Учиться любить и принимать всё, что происходит, и обязательно наступит какой-то неведомый нам момент — случится чудо, всё получится.



Беседовала Юлия ПАХАЕВА

# Великая тайна

**По-разному, непонедимыми путями, люди приходят к Богу. Может быть потому, что Сам Господь всегда находит возможность постучаться в сердце человека. И в годы страшных гонений на веру, и в годы полного безразличия к ней...**

Был обычный зимний вечер образца 1970 года. Зима насыпала огромные сугробы. Так что мне, одиннадцатилетнему мальчишке, кождая пешая дорожка через двор в направлении школы, они казались чуть ли не менай ростом. Тогда это казалось нам нормальным. И то, что крутом много искирающегося снега, и что зимой не бывает оттепелей до самого марта, и что можно два месяца в году ходить через Волгу по льду, например, и что этот лед до полуметра толщиной, так что и грузовик выдержит. Может быть, когда-нибудь к нам еще вернутся такие снежные, настоящие русские зимы, да вот детства уже не вернуть.

В детстве мы много читали тогда. Романы Дюма и Жюль Верна, Вальтер Скотта и Майн Рида были нам куда как интересней, чем русская классика, которую начинаешь любить намного позднее. Романтика путешествий завлекала воображение. Интересно было играть в пиратов, или, соорудив из фанеры крутые шпиль и вооружившись деревянными мечами, разыгрывать славу историю из фильма «300 спартанцев».

Когда у тебя хорошая память и богатое воображение, то и учиться легко. Потому через полтора часа после возвращения из школы, я уже брал ключик с шайбой и выходил в полутемный двор. Кто хорошо казался на коньках, тот мой поити в хоккейную секцию, но я казался плохо. Да и обмундирование для игры стоило дорогого. Мы жили небогато, а хорошие коньки стоили около десятки. Маме, которая одна воспитывала меня с сестрой, это было уже не по карману. А потому у я, следовательно, просто бегал с ключиком на валенках. Из двух кирпичей мы соорудили ворота, размером около метра, и так могли бегать по обледеневшей внутриквартирной дорожке, пока матери не позовут нас, грядяно заиндеваться, домой. Помню, как со скрепитом отдал валек, дверь подъезда и мать, набросив платок на плечи поверх своего цветастого халата, выйдя на мороз, громко кричала:

- Жора! Пора домой! Немедленно иди домой!

Мои шпаны к этому моменту уже были покрыты толстой коркой из льдинок, шапка была мокрой от пота, и мать меня сильно ругала за это.

Когда случался сильный мороз, мы забегали в какой-нибудь подъезд. Там можно согреть окоченые руки, растопить лед на варежках, да и просто постоять в тепле, поболтать о том, о сем. В тот вечер мы зашли в подъезд, в котором жили два моих одноклассника - Вовка и Сережа. Вовка был огулчик, но парень очень даже ничего! И в хоккейную нашу игру играл, и в снежки, и крепость построить из снега - это он всегда с нами. Сережа был мальчишковый. Шумных игр не любил, учился так себе, но без двоек. Чем он там у себя на четвертом этаже занимался, может мастерить что... Такие тихони обычно хорошо умеют что-нибудь такое делать, что требуют тонкой работы.

И вот в тот холодный январский вечер мы прибегали в тот самый подъезд. Батареи находились между этажами, и мы обычно останавливались в первой же из них. Но на площадке второго этажа выходила дверь Вовкиной квартиры, и чтобы не беспокоить его родителей, которые могли запросто заглянуть Вовку домой, мы подвинулись на самый верх, к четвертому этажу.

- Здесь неустышат! - спокойно сообщил Вовка и мы правились обсуждать наши текущие дела. Мы говорили про школу, про уроки, про недавно прочитанные книги, про кино новости комических исследований. Хотя мы старались не шуметь, но дверь одной из квартир приоткрылась и из нее



неуверенно высунулась голова Сережи.

- Здорово! - приветствовали его мы.

- Привет, - сказал он и вылез на лестничную площадку целиком. - Арифметику сделал?

- Конечно - ответил Вовка за всех. У нас с моим лучшим другом Виткой, который тоже был с нами, по арифметике тоже были пятерки.

- Подскажите, как задачу решить? - поинтересовался Сергей, а то у меня с ответом не сходится.

- Неси сюда тетрадку, предложил я.

Через минуту Сергей привнес тетрадь. По всему было видно, что он не знал способа решения таких задач, и начал подгонять свое решение под ту задачу, решенную в классе, которая казалась ему единственной.

- Ну, ты ваще, - негромко возмутился Вовка.

Лишь с третьего размы все в моем врое бы смогли объяснить Сереже, как решать такие задачи. Ну и ладно! Зато, когда он понял схему, теперь сможет справиться сам. Сережа, как я уже говорил, был тихоня, заед с неба не хватал, и для радости ему надо было, в общем-то, немного. На решил поделиться с задачей. И тут он решил поделиться с нами своей находкой. Голосом заговорщика он сообщил, что совсем недавно у него умер дедушка.

- У деду почти ничего своего не было, кроме небольшой жестяной старинной коробочки, которую он свято хранил, и от всех прятал так, что не давал ее в руки даже

родным детям, то есть родителям Сережи.

- С коробочкой той он не расставался. - продолжал Сережа. - Бывало ночью, зажжет тихо свет, достает свою коробочку и что-то там с ней колдует. Мы с папой по-смотрели после его смерти, что там. А там записная книжечка. Хотите, покажу?

- Да! Конечно, неси! - завопились мы.

Пока Сережа ходил, мы уже начали обсуждать эту заветную книжечку. Что в ней? Быть может клад? И описание приметного места, где он зарыл... В голове мелькали иллюстрации из «Острова сокровищ» Стивенсона и «Бронзовой птицы» Рыбакова. Или что-то секретное... Со времен войны! Деду-то сколько было! Лет девяносто? Ну так может быть с гражданской... Буржуйские миллионы... Секреты древних джунглинских фамилий!

Когда Сережа оказался перед нами, выцарапанная на жестянке отпечатки пиши. В руке он держал небольшую сильно обрешпанную книжечку. Я первый взял ее из рук Сергея и открыл.

- Что за странные буквы. Перечеркнутый первый знак, палочка с точкой наверху! Такую я видел в учебнике по английскому у старшей сестры. Эта буква читается «ак».

Частично интуитивно, сбиваясь и волнуясь, я прочел старый, немного выцветший текст:

**Отче наш  
Иже еси на небесах,**

Сразу посыпалась сменившие возгласы

мальчишек

- Ха! Иже еси... на колбаси! Ха! Ха!

Я продолжал читать:

**Да святится имя Твое**

**Да придет Царствие Твое**

- А почему «Царствие»? Ведь пишется «Царство»!

**Да будет воля Твоя**

**Яко на Небесах, и на земли.**

**Хлеб наш насущный**

**даждь нам днесь**

- Днесь! Слово-то какое «днесь»? Ну, читай, Жорка, читай!

**И остави нам долги наша,**

**яко же и мы оставим должникам нашим,**

**и не введи нас во искушение**

- Кто-нибудь слышал такое слово «искушение»? - спросил Вовка.

- Это когда случается какое-то несчастье - сказал Сережа. - У дедушки, как что не ладно было, он все восклицал: «Опыт от васкушения!».

**Но избави нас от лукавого**

- Конюшки, кажется, нет. Лукавый - это ведь прилагательное! - констатировала. А где существительное к нему? От лукавого человека, наверное...

- А дальше что? - спросил Витка.

Я перевел страницу. Там было написано непонятное слово «Месчислов», и еще много слов, которые вместе в единую картину никак не связывались.

Я передал книжку Вовке, тот Витке. Витка прочел: «1 сентября, Начало индикта. Симеона Столпника. Троарь индикта...» И дальше совсем темный для наших юных умов текст.

- Да! - вздохнул разочарованно я. - Кажется, проклады в книжке у твоего дедушки ничего нет.

Все подхватили этот вздох моего разочарования.

- Айда, в хоккей! - пригласил нас Вовка.

- Айда! - подхватили мы и покатились вниз по лестнице, скорее на улицу, во двор.

Мы выбежали и подожили к нашим кирпичикам-воротам, и, вбросив шайбу, начали гонять ее по утрамбованному тусемтам прошлых ног снегу. Мы не знали, что в колымском бараче, некогда разувверившийся в Боге Сергеин дедушка снова обрел веру и что он писал эту свою заветную тайную книжечку под диктовку умирающего от голода и цинги репрессированного, во времена сталинского режима, священника. Он хранил ее как великую драгоценность, хранил, как знак верности Христу, в память о тех, кто лежит в безымянных могилах невдомой нам, мальчишкам, страны под названием ГУЛАГ. И по ночам молился, ваяв ее в руки, хотя молитвы давно уже знала наизусть.

А через три месяца все мы, ныне гонимых шайбу по полутемному двору, вступим в пионеры. Страна наша сильна и могуча, мы бороздим простора космоса, исследуем тайны атома и ведем холодную войну с Америкой. Я другой такой страны не знаю, где так волюно...

Меня прозвала мать. Она снова ругалась, за мной обледеневшие штаны и пальто. Потом она наполнила меня горячим сладким чаем и уложила спать.

За окном тихо падал снег. Я лежал и думал, как жаль, что в книжечке не было никаких чертежей и карт, никакого клада или еще какой-нибудь загадки. Хотя загадка была... Отчего вдруг взрослый человек, проживший такую долговую жизнь, так дорожил, так берет, словно бесценное сокровище, маленькую книжечку малопонятными словами: *Отче наш, иже еси на небесах...*

Священник Георгий БЕЛОДУРОВ

ЕПАРХИАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



## «Радуйся жизни, малыш!»

### Благотворительная акция милосердия



Одна из самых болезненных и масштабных проблем российского общества – дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей или оказавшиеся в трудной жизненной ситуации. От каждого из нас в той или иной мере зависит, вырастут ли они достойными людьми, найдут ли своё место в жизни.

Минувал Гос Семья, когда были услышаны общественное внимание и помощь обездоленным детям. Но они по-прежнему нуждаются в нашей поддержке, в сердечном тепле взрослых, подобно тому, как пробившийся из земли нежный росток нуждается в солнце.

Неизбывная боль о тех, на чью долю выпало безотрадное детство, стала поводом для проведения долговременной акции милосердия «Радуйся жизни, малыш!»

Она проводится по благословению Высокопреосвященнейшего Климента, митрополита Калужского и Боровского, по инициативе прихожан Предтеченского прихода.

Для детских домов, больниц и приютов объявлен сбор одежды, обуви, канцтоваров, спортивного инвентаря, бытовой техники, детской литературы, игрушек, развивающих игр, предметов детской гигиены и детского питания. В качестве пожертвования только новые вещи, так как они предназначены детям с ослабленным иммунитетом, здоровье которых опасно подвергать риску. В акции могут принять участие все желающие.

Пожертвования принимаются в храме святого Иоанна Предтечи, по адресу: г. Калуга, ул. Московская, д. 30 (напротив Дома Быта), во все дни недели. Контактные телефоны: (4842) 57-41-37; 8-910-520-82-90.

В Калугу в храм Рождества Богородицы (Никитский) принесена частица честных мощей Святого Николая Чудотворца из Черноостровского Свято-Никольского женского монастыря, располагающегося в городе Малоярославце.



После окончания Божественной литургии у стен храма Рождества Богородицы состоялась встреча мощей, которую возглавил настоятель храма иерей Алексей Пелевин. Затем был отслужен молебен Святому Николаю. По окончании молебна все пришедшие в храм люди могли приложиться к мощам святого Николая. В период пребывания мощей в храме каждый день читается акафист Святому Николаю. Отбытие мощей состоится 23 марта.

Святой Николай заботился не только о духовных нуждах своей паствы, не пренебрегал он и удовлетворением их телесных нужд. Однажды в Ликинской стране начался сильный голод. В Мирах оскудели съестные припасы. И в это самое время один торговец нагрузил хлебом свой корабль в Италию и уже собирался отплыть, но во сне ему явился святой Николай и приказал отвезти хлеб для продажи в Ликию, вручив в качестве задатка три золотых монеты. Проснувшись, купец в изумлении обнаружил в своей руке те самые монеты. После этого он счёл своим долгом отправиться в Ликию, где распродал свой хлеб и рассказал о своём чудном видении.

Из Жития Святого Николая Чудотворца



В Никитском храме



## Помогите отстроить дом!

Дорогие читатели газеты «Наша вера», братья и сестры! У настоятеля храма в честь Преображения Господня на Смоленске игумена Саввы (Борисенкова) произошло большое несчастье: практически полностью сгорел дом.

Пожар случился в ночь с 27 на 28 февраля. Сам батюшка еле выбрался из горящего дома. Спасти из вещей не удалось ничего: священническое облачение, большое количество книг, хозяйственная утварь, – сгорело все.

В настоящее время отец Савва ютится в очень стесненных, малопривычных для жилья условиях. Прихожане не оставили в беде своего настоятеля и помогают кто чем может. Давайте и мы присоединимся к общине Спасо-Преображенского храма и поможем погорельцу! Мы понимаем, что сейчас всем тяжело живется, – тем тяжелее в очках Божиих будет каждый рубль, который вы пожертвуете на строительство нового дома.

Друзья, передайте нашу просьбу о помощи и тем, кто не читает нашу газету – дайте и им шанс совершить дело милосердия к ближнему своему, попавшему в беду.

Помогите батюшке вновь обрести свой кров над головой!

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: [www.patriarchia.ru](http://www.patriarchia.ru), [www.secdmita.ru](http://www.secdmita.ru).



Уважаемые читатели! Если вы прочли эту газету и она стала вам не нужна, просьба не выкидывать её. Газету можно передать другим людям или отнести в ближайший православный храм.

Наши реквизиты:  
ИНН 4027019260 КПП 402701001

Наименование:  
Подворье Свято-Парфутьева Боровского монастыря – храм в честь Преображения Господня в г. Калуге

Счет № 4070381082240103383

Банк-плательщик: Калужское ОСБ № 8608

г. Калуга

к/с

30101810100000000612

БИК 04908612

Для тех, кто пожелает передать помощь не через банк, а из рук в руки, помогаем телефон храма: 74-27-72.



**Наша вера**

Адрес редакции:  
248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4.

№ 2 (101), август 2009

Телефон: 56-27-00 (канцелярия Калужской епархии).

Ответственный редактор:

E-mail: [eparhia@adm.kaluga.ru](mailto:eparhia@adm.kaluga.ru)

протоиерей Сергей Комаров.

(в теме указать «Наша вера»)

Над выпуском работают:

Белкина Юлия,

Земцов Александр,

Шиповский Лев.

Тираж выпуска: 5000 экз.

Отпечатано в ГИУ «Облигат»

Заказ № \_\_\_\_\_